

В диссертационный совет 35.2.030.04,  
созданного на базе Российского  
государственного аграрного университета -  
МСХА имени К.А. Тимирязева

## **ОТЗЫВ на автореферат диссертации**

Быкова Александра Александровича на тему: «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности – 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки)

Рынок зерна и продуктов его переработки определяет стабильное функционирование продовольственного рынка и экономическую безопасность России. В настоящее время благодаря развитию и использованию искусственного интеллекта, системы хранения информации и более быстрому анализу данных, рынок зерна и продуктов его переработки в России развивается достаточно быстрыми темпами, что позволило ей стать одним из мировых лидеров по производству зерна.

Особую актуальность тема исследования приобретает в связи с тем, что если еще недавно рынок России характеризовался дефицитом зерна, то в настоящее время она является лидером экспорту зерна пшеницы. Это обстоятельство создает предпосылки разработки новых теоретических положений и практических рекомендаций по развитию рынка зерна и совершенствованию межрегиональных связей.

Цель диссертационного исследования, заключающаяся в развитии теоретических и методологических положений, практических рекомендаций по развитию рынка зерна и продуктов его переработки с позиции когнитивного подхода для формирования и совершенствования межрегиональных связей.

Содержание диссертации, положения научной новизны соответствует области исследования.

В теоретическом плане наибольшую значимость имеют: дополненные положения, раскрывающие экономическую сущность развития рынка зерна и продуктов его переработки; выделенные специфические особенности рынка зерна, определяющие развитие межрегиональных связей; предпосылки применения когнитивного подхода; дополненные когнитивными факторы развития рынка зерна; дополненные принципы приоритетности, экологической ответственности и безопасности, научности и когнитивизма, определяющие развитие и функционирование рынка.

В практическом плане наибольшую актуальность и значимость приобретает создание международной зерновой компании на основе рационального использования преимуществ регионов, позволяющей совершенствовать межрегиональные связи.

Особого внимания заслуживает разработанная и апробированная автором методология исследования рынка и продуктов его переработки, основанная на когнитивном подходе в проведении оценки выявлении потенциальных

возможностей рынка, позволяющая провести более глубокую оценку рыночных процессов и оптимизировать управляющие параметры, выступающие в качестве инвестиций.

Повышенного внимания заслуживает методика диагностики рынка зерна и продуктов его переработки. Следует отметить, что простота и понятность расчетов обеспечит ожидаемый положительный эффект от внедрения методики и позволяет определить оптимальную структуру инвестиций в ресурсный потенциал.

Несмотря на неоспоримые достоинства, в работе имеются замечания, не снижающие ее общей теоретической, методологической и практической значимости:

1. Не представлены результаты проведенного соискателем текущего состояния исследуемого рынка;
2. Следовало бы расширить показатели эффективности кластера, представленные на с. 30.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не снижают высокий уровень исследования и не влияют на значимость представленных автором теоретических и практических результатов.

Анализ автореферата диссертации Быкова Александра Александровича дает основание утверждать, что выполненное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне, содержит новые методические результаты, имеющие важное значение для развития рынка зерна и продуктов его переработки, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к докторским диссертациям а е автор – Быков Александр Александрович – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Винокуров Геннадий Михайлович  
доктор экономических наук (08.00.05 - экономика и  
управление народным хозяйством, 2009)  
доцент

Решено

Профессор кафедры экономики и бухгалтерского учета  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Иркутский государственный аграрный университет имени  
А.А.Ежевского» (ФГБОУ ВО Иркутский ГАУ имени  
А.А.Ежевского)

6664038, Иркутская область, Иркутский район,  
п.Молодежный, 1/1.

Телефон: +7(3952) 237- 405 (дирекция)

Факс: +7(3952) 237-418

Эл.почта: .kfa@igsha.ru

Веб-сайт: <https://irsau.ru>

01.02.2024



Подпись (и)

Винокурова Г.Д.

Заверяю:  
Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО Иркутский ГАУ

В.Г. Белоусова